# "脱欧"后首次峰会 英欧能否重置关系

英国首相斯塔默 19日在伦敦与欧 盟领导人举行会议。根据英国首相府 当天发表的声明,英国和欧盟达成一 份安全与防务协议,并在渔业和贸易 等多个领域达成共识。舆论普遍认 为,此次峰会以及双方达成的协议将 "重置"英欧关系。

这是英国2020年正式脱离欧盟后 举行的首次英欧峰会。分析人士指 出,在特朗普政府奉行"美国优先" 政策以及跨大西洋伙伴渐行渐远的背 景下,英国和欧盟试图通过"重置关 系"来维护各自利益。双方在此次峰 会上达成了一系列协议,释放出进一 步密切关系的积极信号,但英欧关系 的"重建"之路依然坎坷。

#### 多项共识

19日,斯塔默与欧盟委员会主席 冯德莱恩、欧洲理事会主席科斯塔等 欧盟领导人举行会议, 双方就安全与 防务、贸易、渔业、环保、人员往来 等领域达成多项协议。会后,英国和 欧盟在联合声明中表示将在不断演变 和复杂的全球地缘政治格局下深化合 作,并同意建立英欧之间新的"战略 伙伴关系"。

在防务领域,英国和欧盟达成一 份安全与防务协议,英国有望参与欧 盟一项1500亿欧元的国防联合采购计 划。冯德莱恩表示,这是双方安全与 防务伙伴关系的新起点, 也是英国参 与欧盟国防工业的第一步。

在贸易方面,双方达成动植物检 疫协议,将简化英国食品出口手续并 降低成本,允许英国汉堡、香肠等产 品重新进入欧盟市场。

电话:5325920 5325924

英欧还签署了为期12年的新渔业 协议,保障英国渔船能够持续进入欧 盟水域,同时维持欧盟渔船在英国水 域的现有捕捞配额。英国政府将投资 3.6亿英镑用于渔船现代化改造和技术 设备升级。

此外, 英欧同意对接各自的碳排 放交易体系。双方还将启动"青年流 动计划",该计划将设定人员流动限额 及停留期限, 重点推进英欧在打击非 法移民方面的合作。

#### 仍有质疑

分析人士指出, 在特朗普政府奉 行"美国优先"政策、跨大西洋伙伴 关系出现裂痕的背景下, 英国与欧盟 试图通过"重置关系"来维护各自利 益,对冲美国政策风险。另有媒体表 示,英国和欧盟还希望通过此次峰会 对外展示团结,向世界证明其"是不 容小觑的经济和外交力量"。

安全与防务协议被外界认为是此 次峰会的核心成果之一。分析人士指 出,在美国与部分欧洲盟友就俄乌冲 突和欧洲安全保障问题产生龃龉之 时,这份协议对于英欧双方具有现实 意义。美国《纽约时报》文章指出, 英国和欧盟已经意识到美国不再是可 靠盟友,这份协议将为双方关系定下

不过,英国智库"变化欧洲中的 英国"组织高级研究员理查德·怀特曼 指出,协议并未提供英欧在国防工业 领域合作的具体措施,"它反映了双方 重启合作关系的意愿, 更多是现有机 制的正式化,而这并非真正战略层面 上的重大转折"

双方在贸易领域达成的一系列协 议受到英国工商界欢迎。英国工业联 合会指出,在全球经济不稳定的背景 下,深化与欧盟这一最大贸易伙伴的 合作,不仅是现实选择,"也有助于提 升英国的贸易吸引力"。

然而, 英欧在渔业等问题上达成 的协议在英国国内遭到质疑。英国 广播公司网站刊文分析指出, 渔业 虽然仅占英国经济的一小部分,但 "具有政治意义",批评人士认为该 协议让英国在渔业上作出让步来换 取欧洲市场。极右翼政党英国改革 党称该协议是"英国渔业的终结", 英国最大反对党保守党方面则认为 这是一种"背叛"。

#### 前路不平

"这是一个历史性的时刻。" 冯德 莱恩在会后这样评价欧盟和英国关 系,"我们正在翻开新的一页,我们正 开启独特关系的新篇章。"

此次峰会是英国2020年正式"脱 欧"后的首次英欧峰会,有舆论认为 英国和欧盟关系或将得到"修复"。英

国经济学家史蒂夫·诺兰指出,英国和 欧盟国家地理相近,经济层面联系紧 密,目前在政治上也有共同关切,这 些因素正推动英欧关系朝着更加务实 的方向发展,此次峰会"能将英国重 新带入与欧盟进行制度性接触的框架

尽管此次峰会及相关协议释放出 英欧进一步密切关系的积极信号,但 分析人士认为,双方关系的"重建" 之路依然坎坷。

有分析指出,自2016年英国"脱 欧"公投至今,英国与欧盟关系经历 多年波折,双方在贸易、移民等领域 有诸多问题悬而未解,各自都有无法 让步的"红线"。据多家媒体报道, 此次英国和欧盟围绕渔业和"青年流 动计划"的谈判一度陷入僵局,谈判 过程并不轻松,或给协议的落实蒙上 阴影,双方能否真正弥合分歧仍有待

欧洲新闻电视台网站刊文说,尽 管峰会达成了一些协议, 但英国和欧 盟在核心议题上的分歧依然明显,特 别是在英国国内政治阻力不小的情况 下,双方未来仍需通过持续谈判来巩 固峰会取得的成果。

"'脱欧'后,重建英国与欧盟 关系的道路从来都不是一帆风顺的。 但一项新的协议或许能使重建之路少 一些坎坷。"美国《政治报》欧洲版文

> 新华社记者 郑博非 (新华社伦敦5月19日电)

## 世界卫生大会开幕 聚焦"共创健康世界"

新华社日内瓦5月19日电(记 王娅楠 石松)第78届世界卫生 大会19日在瑞士日内瓦开幕,本届大 会的主题是"共创健康世界"。

中国代表团团长、国家卫生健康 委主任雷海潮在当天举行的一般性辩 论发言中表示,中国积极开展全球卫 生合作和交流。60多年来,累计向全球 77个国家和地区派遣援外医疗队员3 万多人次,诊治患者超3亿人次。在新 冠疫情期间,为全球提供了5000亿件 个人防护用品和23亿剂次疫苗。

本届大会备受期待的一项内容 是审议"大流行协定"。世卫组织4月 16日宣布,经过三年多的密集谈判,

世卫组织成员国就"大流行协定"草 案达成一致。

此外,本届大会将审议2024年成 果报告和约75项议题,涵盖卫生和护 理人员队伍、抗菌素耐药性、突发卫 生事件、脊髓灰质炎、气候变化等议 题。本届大会还将聚焦可持续筹资, 拟将2026-2027年规划预算从53亿 美元下调至4267亿美元,并调整优 先事项以强化核心职能和提升效率。

世界卫生大会是世卫组织最高 决策机构,通常每年5月在日内瓦举 行会议。大会主要职能是决定世卫组 织的政策、审查和批准预算方案等。 本届大会预计将于27日闭幕。

#### 特朗普与普京就俄乌问题通话

新华社洛杉矶5月19日电(记 者 黄恒)美国总统特朗普19日与俄 罗斯总统普京就俄乌问题通电话。 特朗普在通话后说,俄罗斯和乌克兰 将立即启动谈判,以实现停火。

特朗普在社交媒体发文说,他刚 刚同普京结束2个小时的通话,通话 "挺顺利"。"俄乌将立即启动旨在实 现停火的谈判,更重要的是,这是旨 在结束战争的谈判。具体条件将由 双方协商确定,因为他们掌握着其他 人无法知晓的谈判细节"

特朗普说,此次通话"基调和

气氛都非常好",俄方表示希望在 俄乌冲突结束后与美开展大规模 贸易,他赞同这一想法。"俄罗斯 拥有巨大机会创造大量就业和财 富,潜力无限。同样,在国家重建 过程中,乌克兰也能从贸易中受益 匪浅"

特朗普说,梵蒂冈已表示"非常 乐意主持谈判"。

特朗普说,他在与普京通话后, 还与乌克兰总统泽连斯基、欧盟委员 会主席冯德莱恩以及法国、意大利、 德国和芬兰领导人通了电话。

## 美国主权信用评级遭下调

美元指数下跌

新华社纽约5月19日电(记者 刘亚南)由于美国主权信用评级遭下 调和贸易紧张风险持续打击市场对 美国经济的信心,美元对一揽子货币 汇率19日全面走低。衡量美元对六 种主要货币汇率的美元指数当天下 跌 0.66%, 在汇市尾市收于 100.426。

国际信用评级机构穆迪公司16 日宣布,由于美国政府债务及利 息支出增加,该机构决定将美国 主权信用评级从 Aaa 下调至 Aal, 同时将其评级展望从"负面"调整为

外汇经纪商莫尼克斯美国公司 交易业务负责人胡安•佩雷斯说,信 用评级很重要,美国被降级表明分 析师和经济学家认为美国的贸易政 策将产生负面影响。他认为,整体 金融环境仍然谨慎,信用评级下调 可能进一步加剧出售美国资产的趋 势,反映出美元价值的糟糕前景。

澳大利亚国民银行外汇业务负 责人雷•阿特里尔说, 贸易紧张风险 正持续打击市场对美国经济的信心。

### 菲律宾总统马科斯表示 愿与杜特尔特家族和解

新华社马尼拉5月20日电(记 者 张怡晟 杨云起)菲律宾总统马 科斯19日在社交媒体账号分享了一 期播客,说自己愿意与前总统杜特尔 特家族和解。

马科斯在播客中说,自己"需要朋 友,而不是敌人",希望政局稳定,从而 实现政治议程。他说,即便政见有分 歧,自己对和解依然持开放态度。

2022年,马科斯和杜特尔特的女 儿莎拉•杜特尔特搭档竞选菲律宾正 副总统,取得压倒性胜利,但随后 双方关系急剧恶化。莎拉今年2月被 众议院弹劾,新一届参议院将在今 年7月对她的弹劾案进行表决。今年 3月, 杜特尔特在马尼拉国际机场被 捕,目前羁押在荷兰海牙的国际刑 事法院。

菲律宾12日举行了中期选举,改 选国会众议院全部317个席位、参议 院24个席位中的12席以及地方行政 首长、地方议会议员。根据菲选举委 员会近日公布的结果, 马科斯阵营获 得了参议院12个改选席位中的6席, 杜特尔特阵营紧随其后获得5席。其 中一名当选参议员同时获得马科斯 阵营与杜特尔特阵营支持, 所以双 方均将其归为己方胜选席位。此 外,包括再次当选达沃市市长的杜特 尔特在内,杜特尔特家族有多人赢得 地方选举。

菲律宾智库亚洲太平洋协进基 金会国际关系研究员卢西奥·皮特洛 认为,马科斯阵营在参议院选举中与 反对派几乎"平分秋色",这意味着他 在剩余任期内将面临更多挑战。

这张5月19日发布的照片显示,以军部队在加沙地带展开军事行动。 以色列总理内塔尼亚胡19日在社交媒体发布视频说,以色列将"接管整 新华社发 (以色列国防军供图)

## 俄中论坛

这是5月19日在俄罗斯哈巴罗夫 斯克拍摄的"俄中论坛"记者见面会

为期两天的"俄中论坛"19日在

俄罗斯远东哈巴罗夫斯克边疆区首府 哈巴罗夫斯克市开幕,中俄两国3000 多名企业界人士、政府机构代表和行 业专家学者参加。与会者就加强两国 地区间经贸、工业、能源、交通、人 文等领域合作进行了深入探讨。

新华社发 (郭飞洲 摄)

**ИСКО-КИТ** 

# 中非智库论坛共探现代化之路

新华社昆明5月20日电(记者 李 溪岩 王贤思)中非智库论坛第十四届 会议20日在云南省昆明市举行。来自 中国和50多个非洲国家的近百名代表 齐聚一堂,共议"中非治国理政经验交 流与中国式现代化"。

与会嘉宾围绕"中非治国理政经验 交流互鉴,实现公正合理的现代化""中 非共同落实全球发展倡议,引领开放共 赢的现代化""中非深化文明互鉴,倡导 人民至上和多元包容的现代化""中非 可持续发展经验交流,推动实现和平安 全与生态友好的现代化"等议题展开讨

论,就中国式现代化的经验、非洲国家 的现代化路径以及中非共同现代化方 略进行了广泛而深入的交流分享。

纳米比亚共和国驻华大使伊莱亚• 凯亚莫说,现代化是一个复杂的征途, 每个国家因其历史、文化、社会经济背 景不同,会有不同的现代化道路。然 而,在这些差异背后蕴藏着共同愿景, 即改善人民生活、消除贫困和建设具有 韧性的社会。中国的发展经验表明现 代化不仅关乎经济快速增长,还与促进 社会公平、体制改革和良好治理有关。

索马里联邦共和国驻华大使和丹·

奥斯曼·阿布迪说,中国式现代化并非 仅仅关乎基础设施或经济增长,它关乎 物质进步、文化自信、社会公平和环境 治理的同步发展。中国式现代化发展 的故事为非洲提供了宝贵的经验参考, 即耐心规划、投资人才以及坚持不懈地 致力于实现国家发展目标。

中国非洲研究院院长叶海林表示, 中非两大文明虽远隔重洋、各具特色, 但拥有高度的相似性与契合性,对集体 主义、和平发展等理念的共同坚守,厚 植双方真诚相待、平等交流的精神根 基。中国与非洲,一个是最大的发展中 国家,一个是发展中国家最集中的大 陆,相似的历史遭遇、共同的历史使命 让中国与非洲始终紧密相连。作为全 球南方成员,中非携手逐梦现代化将为 全球南方的现代化积蓄澎湃动能,为全 人类进步的伟大事业做出卓越贡献。

中非智库论坛是中非合作论坛框 架下的重要分论坛,旨在为中非发展合 作建言献策。本届论坛由中非合作论 坛中方后续行动委员会秘书处主办,中 国非洲研究院、中国社会科学院国家高 端智库理事会秘书处承办,云南财经大

# 法国参议院调查委员会公布雀巢"巴黎水"丑闻调查报告

新华社巴黎5月19日电(记者 李文昕) 法国参议院调查委员会19日 公布一项针对"巴黎水"(Perrier)矿 泉水产品丑闻的调查报告。报告显 示,"巴黎水"的生产商——总部位于 瑞士的雀巢公司存在消费者欺诈行 为, 法国政府有关部门监管不力甚至 涉嫌蓄意包庇企业,包括帮助掩盖水 源污染情况、放宽矿泉水处理标准等。

2024年初,法国媒体曝光"巴黎 水"丑闻,称该品牌在法国的水厂在 水源受污染后,以紫外线、活性炭等 原用于自来水的消毒工艺对其进行非

法处理,产品既不符合"天然矿泉 水"标准,也存在健康风险,因为污 染物中包含大肠杆菌、肠球菌等源自 粪便的细菌。法国参议院于2024年底 成立专项委员会对此展开调查,并于 本月19日公布了被法国媒体称为"爆 炸性""骇人听闻"的调查报告。

报告说, 雀巢公司相关部门2020 年就发现其位于法国的部分矿泉水工 厂存在非法水处理行为,2021年开始 接触法国政府有关部门,并提出改造 计划,包括对部分"维护较好"水井 的水使用精细微滤技术消毒,以生产

带有"天然矿泉水"标签的产品;对 部分"老化严重"的水井进行改造, 转为生产不带"天然矿泉水"标签的 饮用水,并用于生产"氼颂家巴黎 水"品牌系列饮品。

报告指出,欧洲法律规定,天然 矿泉水不得进行任何可能改变其特性 的消毒或处理。而对于雀巢公司的非 法消毒行为, 法国政府有关部门并未 采取相应行动,甚至在2023年修改法 规放宽相关标准,批准该公司采用过 滤精度为0.2微米的精细微滤技术进行 水处理。法国现行法律规定,可用于 天然矿泉水的过滤精度下限是0.8微 米,低于此精度被认为是用于消毒目 的。法国媒体指出,雀巢因此得以继 续靠"天然矿泉水"的标签赚取高额 利润。

此外,针对雀巢改造水井以进行 产品转型的计划, 法国多个政府部门 2023年还同意修改一份"巴黎水"水 源卫生质量报告,删除了水井被细 菌、除草剂以及杀虫剂分解物等污染 的检测结果,将其替换成描述企业有 益实践的段落,为该企业取得相关生 产许可铺平了道路。